

Председателю диссертационного совета 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
профессору Яновой С.Ю.
191023, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А,
г. Санкт-Петербург

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шебеко Дмитрия Константиновича на тему
«Трансформация институциональной системы посткомандной экономики»,
представленного на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.1 –Экономическая теория

Исследование институциональных процессов, протекающих в периоды глубокой трансформации основ национальной экономики, имеет важное значение для выработки эффективной экономической политики странами, оказавшимися в подобной ситуации. Оно позволяет найти решения, обеспечивающие ускорение болезненных преобразований и минимизацию связанных с ними издержек. Вместе с тем, в исследовательском сообществе на сегодня отсутствует единство взглядов как в отношении методологической базы такого рода научных изысканий, так и относительно содержания теорий, которые должны выступать их фундаментом. Представленное исследование способствует снятию этой проблемы, и в этом отношении его можно оценивать как актуальное, вносящее вклад в приращение научного знания по насущным вопросам экономической науки.

Основное внимание в диссертации уделено исследованию институциональных процессов, сопровождающих качественный переход от одного типа экономической системы к другому, трансформацию централизованно планируемой экономики в рыночную. Успешность решения связанных с ним научных задач во многом обусловлена опорой соискателя на аппарат теории систем как на методологическую основу анализа. Проведенное исследование выполнено на материалах, отражающих реальное положение дел в трансформируемой экономике. Его особенностью является то, что оно базируется на обобщении и теоретическом анализе процессов в экономике Беларуси, преобразование которой осуществлялось более консервативно. С одной стороны, это создало возможность учесть опыт стран, решавших проблему системного

перехода более быстрыми темпами. С другой, – способствовало, как следует из автореферата, возникновению особой устойчивой ситуации в экономике, отличающейся от обычного переходного состояния с присущей ему внесистемностью институтов. Особенность этой ситуации соискатель связывает с сосуществованием в рамках национальной экономики двух относительно обособленных подсистем, каждая из которых реализует свою форму экономического порядка.

Выводы и предложения, сформулированные в результате предпринятого исследования, имеют практическую значимость, создают необходимую базу для разработки текущей и долгосрочной экономической политики в условиях системных экономических преобразований. В этом отношении особого внимания заслуживает разработанная и предложенная автором методика оценки качества экономических институтов. Она базируется на адекватных методологических предпосылках и серьезном математическом инструментарии. Несомненный интерес представляет также выработанные соискателем рекомендации по управлению институциональными процессами в экономике, претерпевающей системную трансформацию.

Значительное внимание уделено автором исследованию поведения экономических агентов. В диссертации проанализировано влияние институциональной среды, отличающей ситуацию трансформации национальной экономики, на функционирование первичных хозяйственных звеньев. Особое внимание уделено дуализму в их поведении, обусловленному неоднородностью институциональной экономической среды, в которой устойчиво сосуществуют два самостоятельных сегмента, диктующих принципиально разные формы устройства хозяйственной деятельности. Результаты анализа специфики поведения предприятий в период кардинальных перемен плодотворно применены к объяснению ситуации, складывающейся в современной белорусской экономике. Обоснование автором его двойственной природы позволяет прогнозировать реакцию экономических субъектов на изменения в институциональной системе.

В то же время ознакомление с авторефератом порождает отдельные вопросы. Так, например, автором не обосновано в достаточной степени использование именно индикаторов Всемирного банка для оценки качества институтов и их влияния на экономическое развитие страны.

В целом, содержание автореферата дает основания сделать вывод, что представленная Д.К. Шебеко диссертация соответствует предъявляемым требованиям к исследованиям в области экономики и соответствует паспорту специальности 5.2.1 – экономическая теория. Она соответствует требованиям

ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (Постановление Правительства РФ от 20.03.2021, №426), а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – экономическая теория.

Васин Сергей Михайлович,
проректор по научной работе и
инновационной деятельности,
профессор кафедры «Экономическая теория и
международные отношения»
ФГБОУ ВО Пензенский государственный
университет, д.э.н., профессор
Научная специальность диссертации:
08.00.01 – Экономическая теория и
08.00.05. – Экономика и управление
народным хозяйством: региональная экономика
Почтовый адрес организации: 440026,
г. Пенза, ул. Красная, д. 40
e-mail: pspu-met@mail.ru
тел.: +79022090176



С.М. Васин

